

出國報告（出國類別：參展）

2016 年 Study in Taiwan

泰國臺灣高等教育展

服務機關：海外聯合招生委員會

姓名職稱：海外聯合招生委員會 秘書組 左維萱組長

國立暨南國際大學國際事務處 黃茵茵專任助理

派赴國家：泰國

出國期間：2016/5/16~2015/5/20

報告日期：201/6/13

摘要

2016 年 Study in Taiwan 泰國臺灣高等教育展於 2016 年 5 月 19 日假泰國清邁舉辦。由教育部委託泰國臺灣教育中心屏東科技大學來主辦。本次由海外聯合招生委員會秘書組左維萱組長及國立暨南國際大學國際及兩岸事務處黃茵茵專任助理陪同參與展出，對泰國學生說明如何來台就讀、華僑聯合招生、申請入學管道，並介紹暨南大學、學校環境、系所師資、獎學金，並詳細回覆提問問題，給予學生方向與協助。此次教育展參展團由二十七所大學、共六十多位台灣代表組成招生團隊，總計吸引共 600 多人次參觀，藉參展宣傳及解說，讓泰國北部地區的學生及家長們對本校有更進一步的認識，進而吸引更多的僑生、外國學生選擇至本校就讀。

目錄

壹、 目的

貳、 過程

參、 問題與建議

肆、 活動紀錄

海外聯合招生委員會參加 2016 年臺灣高等教育展---泰國清邁報告書

壹、目的

海外聯合招生委員會於 105 年 5 月 16 日至 5 月 20 日參加泰國臺灣教育中心舉辦之「2016 年臺灣高等教育展-----泰國清邁」，此次教育展共有 27 所大專院校共襄盛舉展出。

海外聯招會，肩負落實台灣政府僑教政策之務，盡心輔導海外僑生回國升學，提供欲來台就學的學子最詳細的台灣相關資訊，藉此機會推行現今採納的「一次報名、多次選擇」的入學申請方式。而國內少子化問題日趨嚴重，加上國內招生名額已由教育部總量控管，宜由外加名額管道如僑生、外國學生等方面著手努力，泰國北部一直有相當多的華僑，學生對華文學習及高等教育需求與日俱增，此次藉由參加此教育展，將台灣的教育概況、舒適生活環境、優質學習環境、及豐富資源等介紹給當地更多的師生、家長認識。

貳、過程

Date	Time	Activities
~5/16 (一)		各參加代表陸續抵達清邁
		入住飯店 Kantary Hills Chiang Mai
5/17 (二)	07:20-07:30	集合點：Kantary Hills Chiang Mai Lobby
	07:30-09:00	參訪清邁雙龍寺
	09:00-10:00	前往 Maejo University Chiang Mai Campus
	10:00-12:00	參訪 Maejo University Chiang Mai Campus
	12:00-13:30	午餐
	13:30-14:00	前往 Chiang Mai Rajabhat University
	14:00-16:00	參訪 Chiang Mai Rajabhat University
	16:00-17:00	前往用餐地點
	17:00-19:00	晚餐 (Oh Ka Ju Organic Salad & Coffee)
	19:00-20:00	返回 Kantary Hills Chiang Mai
5/18 (三)	07:50-08:00	集合點：Kantary Hills Chiang Mai Lobby
	08:00-08:45	前往 Rajamangala University of Technology Lanna

	08:45-11:00	參訪 Rajamangala University of Technology Lanna
	11:00-11:15	前往 Chiang Mai University
	11:15-14:00	參訪 Chiang Mai University
	14:00-14:15	前往教育展會場 Chiang Mai University Convention Center
	14:15-16:30	會場佈置
	16:30-	各校代表自行返回住宿飯店休息（發餐盒）
5/19 (四)	09:00-18:00	教育展
	19:00-21:00	Taiwan Night 留臺校友餐會
5/20~ (五)		各校參加代表陸續返回台灣

參、日程

第一天(5/16)

一大早從桃園的城市商旅出發到桃園機場，搭泰航 TG 637 7:50 出發前往曼谷，10:35 抵達蘇凡納布國際機場，等待 TG110 13:10 轉機飛往清邁的國內航班。左組長與黃茵茵助理於 14:10 抵達清邁機場，拿好行李後，泰國台灣教育中心的老師和代表們來接待我們到住宿飯店 Kantary Hills，休息一會，晚間 6 點各參展大學的代表們於附近的小餐館一起聚餐。

第二天(5/17)

早上 7:20 發車前往清邁很有名的雙龍寺參拜。大約在 9 點的時候就出發前往湄州大學，湄州大學是清邁著名的農業大學，學校的發展重點也是農業，每年學校辦的農業博覽會也是清邁旅客的重要指標之一。校園極度遼闊，有農民採收和蘭花培育、還有自然土壤肥料自製戶外培育室，湄州大學在農業領域頂尖，也有足夠的校地去實驗和培育。會後由左組長代表暨大致贈禮物予湄洲大學。

下午我們到了清邁師範大學參加綜合座談，這間學校是泰北著名的教育機構，主要開設語言課程，尤其與中國雲南一帶的學校多有合作。此學校發展重點就像台灣的師範大學，各種課程幾乎都有，也多為泰文授課課程；此間學校為外國學生開設短期的泰文課程，並與全世界多所語言大學簽署合作交流協議。會後由黃助理代表暨南大學致贈禮物予清邁師範大學。

第三天(5/18)

上午我們來到泰北皇家理工學院，雙方代表致詞後，有專人介紹學校，此校的發展重點是植物科學、泰國藝術、紡織設計，另外在土木工程、電子工程方面十分出名，後兩項與暨大相關性較大。此行教育部的菁英來台留學計畫主持人程萬里教授也在場報告，說明教育部此計畫資訊。會後由左組長代表暨南大學致贈禮物予泰北皇家理工學院。

清邁大學一行從雙方代表致辭開始，撥放學校影片與介紹。清邁大學非常重視國際化、國際人才的合作和招收，在國際學院(專門負責國際學生招收與交流事務)，行政人員會中文、這間學校招收了非常多的外籍生、中國學生，也有類似雙聯學制的學位進行，教授們也非常積極地願意去拓展國際合作，開設了許多英文授課課程給國際學生。機械系的助理教授帶領我們一行人參觀他們的實驗室，整個廠房般大小有許多間實驗室可供學生學習，也提供國際學生英文授課課程，主要著重發展在機械等原理運用方面。會後由黃助理代表暨南大學致贈禮物予清邁大學。

大約下午3點，我們來到了清邁大學會議展覽中心，開始布置明天即將登場的教育展，結束後，就各自回到飯店休息。

第四天(5/19)

早上9點，左組長與黃茵茵助理抵達展場準備教育展，左組長先向湄州大學來支援展場的工讀生(student help, 會基礎中文)解釋海外華僑申請入學台灣大專院校的方式及管道。

教育展期間泰國台灣教育中心也用心安排了各校簡介影片、藝文表演等活動、還有在台灣就讀的泰國學生分享在台留學經驗，此次教育展，教育部派駐泰國的華文老師也很熱心幫忙。來參展的學生不只有高中生、也有大學生。大部分的高中生還是不夠清楚自己想選擇什麼科系，均表達想要來台灣學習中文；而大學生則到各參展學校攤位拿文宣，尋找與自己有相關領域科目的學生，大多數想來台攻讀碩士或博班，有興趣的科目主要為生物、商業、觀光旅遊、商管、會計、數學、建築等，與本校系所較為相關的領域為商業類別。共發放了英、泰文400份暨大文宣；回收了100筆學生資料。

第五天(5/20)

搭乘泰國航空TG經曼谷轉機回台。

肆、心得與建議

1. 泰國台灣教育中心表示，此行是第一次來清邁辦理台灣教育展，抱持觀察態度，而泰北地區華僑經濟能力多半不若曼谷地區，需靠獎學金吸引學生來台就讀。
2. 此行 4 間大專院校參訪與教育展，發現泰北地區著重發展農業、機械、生物科技、旅遊、商業，後兩者與暨大關聯性較強，日後招生可著重這兩個系所詳盡解釋。
3. 泰文文宣印製對此行參展幫助甚大，不論是在參訪各大專院校時，或是教育展介紹學校時，泰文文宣都讓當地師生備感親切。
4. 由於本校不設有華文中心，大多數的泰北學生還是想來台灣念短期的語文班或是學習中文，建議學校可以開設更多華文課程。
5. 此教育展官方公布參展人數為 600 多人，泰北地區華人依然眾多，可能台教中心還須思考如何招來更多人潮，依據來展場攤位諮詢問題的學生類別，建議本校可以著重泰北碩班與博班招生。

伍、活動紀錄

照片	活動說明
	<p>時間：105 年 5 月 17 日 說明：各參展學校代表於湄州大學合影</p>



時間：105 年 5 月 17 日
說明：左組長致贈禮物與湄州大
學校長合影



時間：105 年 5 月 17 日
說明：各參展學校代表於清邁師
範大學合影



時間：104 年 5 月 18 日
說明：左組長致贈禮物與清邁皇
家理工大學合影



時間：104 年 5 月 18 日
說明：黃茵茵助理致贈禮物與清邁大學校長合影



時間：104 年 5 月 17 日
說明：佈展完成



時間：105 年 5 月 19 日
說明：左組長向學生說明來台入學管道



時間：105 年 5 月 19 日
說明：黃茵茵助理向學生介紹暨大與課程資訊

派人陪同下，先後走訪了相關外僑學校、龍山文化產業園、中國客家博物館、首善堂紀念碑、客天下五龍客家園、中國傳統紀念館、世界客屬移民展覽館、龍口古風、龍口大船碼頭、龍口風扇製造廠村、龍南客家田園、龍溪古鎮、龍溪古鎮等，體驗了獨特的

濃郁客家文化。龍溪古鎮位於龍溪縣，是客家先民南遷後，在龍溪縣境內建立的客家聚居地。龍溪古鎮歷史悠久，人文薈萃，是客家先民南遷後，在龍溪縣境內建立的客家聚居地。龍溪古鎮歷史悠久，人文薈萃，是客家先民南遷後，在龍溪縣境內建立的客家聚居地。

台灣高等教育展今日清邁登場



【本報訊】泰國台灣教育中心教育推廣部，已連續兩年於泰國舉辦「台灣高等教育展」。今年「2016年台灣高等教育展」於5月19日在泰國清邁大學會展中心（Chiang Mai University Convention Center）盛大舉辦，免費入場。此次由台灣台北大學校長率領，提供各領域的國際學術交流及各種獎學金資訊，以建立台灣教育界與泰國之橋樑。泰國清邁大學校長表示，此次展覽是泰國清邁大學與台灣教育界交流的重要契機。展覽內容包括：雙方協會台灣資訊及台灣文化、諮詢聯絡請洽泰國台灣教育中心、清邁辦公室 Miss Theeraphan Sahler 電話：053-875614，網址：www.tec.msu.ac.th 郵箱：techiand4@gmail.com。

時間：105年5月19日

說明：清邁當地華人媒體報導